# 优化营商环境 新区在行动

区不动产登记中心完成新区首笔双预告"带押过户"业务

◆引入公证机构保障资金安全 ◆平均单笔交易成本降低九成 ◆全部业务2个工作日左右办结

# 优化登记流程 提高过户时效

2023年4月27日

责编 安娜

星期四

美编

近期,市民林相晖为了改善住房 条件,想将目前的住房卖掉置换新房。 正巧市民马金举看中了林相晖的房 子,双方于4月16日开始商量过户事宜。

由于林相晖的房子还有60万元 的贷款未结清,若找中介机构借款 还贷,需要一笔不小的利息。对于 买方马金举来说,在没有第三方机 构的见证下,将首付款提前付给卖 方偿还贷款,是具有交易风险的行 为。正在双方纠结的时候,二手房 "带押过户"服务模式在青岛市全面 落实,林相晖和马金举赶上了政策 红利的"头班车"。

据了解,目前带押过户有三种模 式:以双预告模式为主,以抵押顺位 变更模式和权利义务转移模式为辅。 "双预告模式是指先由二手房交易双 方申办不动产转移预告登记,买方以 按揭贷款方式支付部分交易款项,同 时和后手抵押权人办理不动产抵押 预告登记,待提存资金全部到位后, 将预告登记转为本登记,并注销原抵 押登记。"区不动产登记中心登记复 核科科长徐琳介绍道。

以此次二手房交易为例,买卖双 方签订存量房买卖合同后,公证机 构便会进行资金监管。如卖方和自 身原贷款银行、买方和自身拟贷款 的银行均同意办理"带押过户"手 续,则买卖双方可申请办理转移预 告登记,买方与其贷款金融机构也

□本报记者 仪博文 本报通讯员 孙俏

为简化登记流程、降低交易成本、规避交易风险,3月份,青岛市下 发《关于做好存量房"带押过户"服务的通知》。西海岸新区不动产登记 中心积极响应,进一步优化登记流程、加强部门协作,于4月18日完成 了新区首笔双预告"带押过户"业务。



区不动产登记中心工作人员正在为群众办理业务。□记者 仪博文 摄

可申请办理抵押预告登记。在买方 银行发放贷款进入公证处资金监管 账户后,买方在登记机构即可申请办 理产权证书,同步将双预告登记转为 正式登记。公证处在收到银行发放 的贷款和买方交付的首付款后,会将 一部分汇至卖方原贷款银行账户,其 余部分则转给卖方。随后,登记机构 将依申请注销卖方的原抵押登记,整 个二手房双预告"带押过户"流程至 此全部完成。全过程中,需要金融机

构、公证处与登记机构密切配合,在 各部门内部流转办理。

"这项业务对买卖双方来说操作 过程简单,我们在公证处签字,不到 一个小时就办完了。从签订买卖合同 到资金到位只用了2天。买方把钱打 到监管账户,他们也放心。"林相晖说。

据统计,"带押过户"改革后,全 流程办理时限减少了近10个工作日, 实现2个工作日左右办结,平均单笔 交易成本从万元左右降至千元以下。

# 加强部门协作 保障交易安全

记者了解到,去年5月,新区便已 开始探索办理"带押过户"业务。"预 告登记制度引入后,买卖双方的担忧 减少了,只要办了预告登记,未经买 方的同意,卖方不能随意处置这套房 屋。同时,引入公证处资金监管,为 买卖双方交易和资金安全提供了'双 保险'。"徐琳介绍道。

林相晖之所以会感觉"带押过 户"过程简单,得益于"不动产登记+ N场景"的深入开展。目前,不动产 登记系统正延伸至镇街、社区、银 行、公证处、婚姻登记处、税务、公积 金、售楼处等,充分发挥便民特性, 持续发挥自身利民效应。

通过不动产登记机构和金融单 位、公证处、税务机关深度协同,以 及深化信息共享、系统直联,实现了 买卖双方一次性申请,各部门并行 办理、"一次办结"。

目前,青岛黄海公证处和青岛市 市中公证处已设立"带押过户"代理 点,中国银行、工商银行、建设银行、 浦发银行、北京银行和青岛农商银行 已支持办理同行间"带押过户"业务。

"在总结前期'带押过户'成功经 验的基础上,我们将进一步加强部 门协作,实时共享信息,优化办事流 程,推进'带押过户'常态化,努力实 现登记、贷款、放款、还款无缝衔接, 为新区高质量发展蓄势赋能。"区不 动产登记中心负责人赵涛说。

# 跑出服务"加速度",按下项目"快进键"

珠海街道全力做好土地要素保障工作,促重点项目快落地快建设

### □本报记者 董梅雪

4月3日,青岛工程职业学院项目的既定搬迁工作全面完成,保障了项目有序推进;4月22日,圣元液体蛋白饮项目顺利开工……一个 月內,两个项目的推进取得重大进展,成为珠海街道服务重大项目建设的缩影。今年以来,该街道把抓项目、促发展、优化营商环境作为头 等大事,持续开展项目落地攻坚行动,全力打通项目建设通道,实现项目建设"加速度"。

#### 高效征迁

### 跑出"珠海速度"

据了解,青岛工程职业学院项目是由西海岸交 通商务区招引的重点项目,项目占珠海街道辖区土 地约670亩。

"3月13日,我们接到需对宋家庄村进行搬迁的 通知,要求在20天内完成相关迁移工作。"珠海街道 重点项目服务保障办公室主任王泽义说,面对时间 紧、任务重、情况复杂的状况,街道党工委立即着手 部署相关工作,主要领导和负责人赴一线指挥,开展 集中"会战""会诊",专班成员兵分多路到工作现场 开展土地面积测量、附属物清点和政策宣传等工作。

"我们将征迁工作中的每一处细节都考虑到 位,组织专班成员把征地拆迁政策、发展前景等详 细宣传到每家每户。"王泽义介绍,半个多月的时间 里,专班成员仔细了解每户家庭的情况,认真记录 村民提出的要求,及时答疑解惑,消除大家的顾虑。

4月3日,珠海街道在规定时间内顺利完成搬迁 工作,生动诠释了服务保障重点项目的"珠海速度"。

# 创新方法 -

# "余热"助力征迁

"在征迁过程中,我们创新方式方法,打造强有 力的党员先锋突击队,带动一批老党员、老干部积 极参与相关工作,有效推动了征迁工作顺利进行。" 珠海街道办事处副主任王连明介绍。

3月下旬,宋家庄村老党员张奎强每天都会走 访左邻右里,向征迁户们宣传相关政策。72岁的挪 庄村老党员王德海,原来是村两委工作人员,此次 他主动报名参与圣元液体蛋白饮项目的相关政策 宣传工作。据悉,在珠海街道,像张奎强、王德海这 样发挥"余热"参与到征迁工作的老党员、老干部还 有很多,他们凭借熟悉邻里、威望高、人缘好等优 势,热情为征迁户排忧解难,做好思想动员工作。

"有时村民情绪激动,言语过激,老党员、老干 部们依然耐心地与他们沟通,有效缓解了矛盾纠 纷。"王泽义告诉记者,老党员、老干部们将搬迁户 反映的热点、难点问题及时反馈给专班成员,并提 出可行性解决思路,推动了征迁工作顺利进行。

# - 精准发力

# 项目按下"快进键"

在城市更新和老城改造提升过程中,部分老 旧楼院存在存续时间长、执法阻力大等历史遗留 问题,街道便多次召开会议寻找最优解决办法,成 功化解了一个又一个难题;沈海高速扩建项目涉 及辖区8公里,10个村370余亩土地,目前各村已同 步开始进行青苗分户和评估数量对接工作,其中 10个村庄的放线评估工作已完成……今年以来, 珠海街道以项目建设为抓手,把扎实推进重点项 目落地服务作为街道工作的"头号工程",精准发 力,做好土地要素保障工作,推动征迁速度和质量 高效融合,为项目建设按下"快进键"

"环境优则商聚。良好的营商环境是支撑产业 项目攻坚和项目引进落地的有力抓手,土地要素 保障是项目落地建设的前提。下一步,我们将继续 盯紧项目,把重点工程服务保障工作做实做好,营 造最优营商环境,为全区高质量跨越式发展贡献 '珠海力量'。"珠海街道二级调研员梁启双说。